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В статті визначено сутність поняття «якість освіти» через комплекс характеристик освітнього процесу. Визначено 

систему показників, що визначають якість дошкільної і загальної середньої освіти. Сформовано перелік науково-практичних 
рекомендацій та запропоновано шляхи підвищення якості дошкільної і загальної середньої освіти. 
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WAYS OF INCREASING THE QUALITY OF PRE-SCHOOL  

AND SECONDARY EDUCATION 
 
In the article emphasized on the issue of equal access not only to education, namely to quality education as a key to 

development not only in the educational sector, but the whole society. The essence of the concept of «quality education» through 
the complex characteristics of the educational process is determined, which include: quality potential of achieving the goal of 
education, the quality of the process of formation of professionalism and quality education results. The system parameters that 
determine the quality of pre-school and secondary education is selected. A monitoring system in the formation of the ways to 
improve the quality of pre-school and secondary education is proposed, which refers to the process of gathering and disseminating 
information on the activities of the educational system that provides continuous monitoring of the status and development forecast. 
Scientific advice and suggest ways of improving the quality of preschool and secondary education are formed. 
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Постановка проблеми. Інноваційний розвиток вітчизняної освіти, її модернізація в умовах 

інтеграції до єдиного світового освітнього простору потребують кардинального підвищення якості 
дошкільної і загальної середньої освіти. Докорінні зміни, що відбуваються в суспільстві в умовах переходу 
до ринкової економіки, неминуче ведуть за собою й відповідні їм перетворення у вихованні та навчанні 
підростаючого покоління, у системі управління навчально-виховним процесом. Реформаційні процеси, що 
відбуваються у вітчизняному освітянському просторі, зумовлюють нагальність розв'язання комплексних 
соціально-педагогічних завдань, одним з яких є пошук ефективних шляхів підвищення якості дошкільної та 
загальної середньої освіти. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблеми якості освіти, вивчення різноманітних 
критеріїв і показників якості навчання досліджували такі вчені, як Т.О. Лукіна, О.І. Ляшенко, Л.П. Скорич, 
В.В. Темненков, І.Є. Макаренко, В.П. Сергієнко, О.Я. Савченко та інші. Серед зарубіжних авторів, що 
розглядають проблеми якості процесу навчання, слід назвати К. Андерсена, Б. Блума, Х. Бергмана, Дж. 
Ківса Д. Уілмса та інших. Разом з тим, потребують уточнення деякі аспекти щодо визначення сутності 
дошкільної і загальної середньої освіти, а також пошук ефективних шляхів щодо підвищення її якості. 

Виділення невирішених раніше частин загальної проблеми. Необхідність пошуку нових шляхів 
підвищення якості дошкільної та середньої освіти зумовлена суперечливим і водночас складним характером 
трансформаційних процесів країни. Як відзначають дослідники, в Україні поки що не сформовано чітку 
науково-обґрунтовану та документально підтверджену національну систему показників і критеріїв, за якими 
можна оцінювати ефективність діяльності як окремих навчальних закладів, так і складових системи освіти, а 
значить – якість освіти в цілому.  

Формулювання цілей статті. Метою статті є формування науково-практичних рекомендацій щодо 
підвищення якості дошкільної і середньої освіти України. 

Виклад основного матеріалу дослідження. В сучасних умовах досить важливого значення набуває 
якість освіти. На сьогодні Україна проходить складний шлях державного та громадянського становлення. 
Реформування дошкільної та середньої освіти в Україні є складовою процесу адаптації національної 
освітньої системи до змін, які відбуваються останні двадцять років у європейських країнах і пов’язані з 
визнанням значущості знань як рушія суспільного добробуту та прогресу. Тому питання забезпечення 
рівного доступу не просто до освіти, а саме до якісної освіти, є ключовим для розвитку не тільки освітньої 
галузі, а й усього суспільства. 

Якщо визначати поняття «якість освіти» через комплекс характеристик освітнього процесу, що 
визначають послідовне та практично ефективне формування компетентності та професійної свідомості, то 
тут можна виділити три групи характеристик: якість потенціалу досягнення мети освіти, якість процесу 
формування професіоналізму та якість результату освіти. 

Якість потенціалу виражається в таких характеристиках, як якість мети освіти, якість освітнього 
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стандарту, якість освітньої програми, якість матеріально-технічної бази освітнього процесу, якість 
викладацького складу, якість учнів, якість інформаційно-методичної бази. 

Якість процесу формування професіоналізму характеризується якістю технології освіти, контролем 
освітнього процесу, якістю мотивації викладацького складу на творчість, ефективністю педагогічної роботи, 
якістю ставлення учнів до освіти, інтенсивністю освітнього процесу, управлінням освітою, методами 
презентації навчальних досягнень. 

Якість результату освіти – усвідомлення професіоналізму, розпізнавання та реалізація 
індивідуальних здібностей та особливостей, працевлаштування, кар'єра та зарплата, оволодіння 
методологією самоосвіти, знання, практичні навички. 

Кожна з цих характеристик вимагає окремого аналізу та вивчення можливості її виміру й оцінки, 
урахування у практиці організації навчального процесу. 

Якість освіти в узагальненому визначенні та своєму підсумковому представленні є комплексом 
характеристик компетентностей і професійної свідомості, що відбивають здатність фахівця здійснювати 
професійну діяльність відповідно до вимог сучасного етапу розвитку економіки, на визначеному рівні 
ефективності та професійного успіху, із розумінням соціальної відповідальності за результати професійної 
діяльності [1]. 

 Як зазначає Т.О. Лукіна та О.І. Ляшенко [2], до специфічних характеристик якості освіти 
відносяться багатоаспектність, багаторівневість, багатосуб’єктність, багатокритеріальність, поліхромність, 
невизначеність, змінюваність та керованість, інваріантність та варіативність.  

Підвищений інтерес до проблем, пов’язаних з оцінюванням якості освіти, пояснюється багатьма 
причинами, але здебільшого – запровадженням Державного стандарту у кожній галузі, необхідністю 
визначення у зв’язку з цим рівня та якості підготовки учнів відповідно до вимог цього стандарту.  

Системи освіти в усьому світі зараз усе більше набувають властивостей ринкових систем, які 
одночасно з традиційним становленням і розвитком інтелектуальних здібностей дитини та її духовності 
мають формувати людину, яка задовольняла б вимоги демократичної держави, відкритого суспільства з 
ринковим виробництвом, а отже, й була для них необхідною. 

Таким чином, якість освіти доцільно визначати на основі Державних стандартів освіти та оцінки 
громадськістю освітніх послуг. У такому разі особливої значущості набуває управління якістю як процес 
приведення системи до деякого стандарту – процес здійснення всіх функцій управління для досягнення 
заданих показників. Тому в рамках нашого дослідження вагоме місце займає управління якістю дошкільної 
та загальної середньої освіти, а також якість діяльності освітнього закладу. 

На сьогодні серед показників, що демонструють якість основних умов як структурного компоненту 
якості освіти, є [1,3]: 

- якість та ефективність державно-громадського управління системою дошкільної і загальної 
середньої освіти; 

- якість ресурсного забезпечення та навчального середовища, в якому відбувається освітній процес 
(правового, фінансового, кадрового, матеріально-технічного, санітарно-гігієнічного); 

- якість професійної підготовки і кваліфікації педагогічних працівників, 
- якість навчально-методичного забезпечення (освітніх програм та навчальної літератури, 

підручників і посібників); 
- якість науково-методичного забезпечення системи дошкільної та загальної середньої освіти 

(науково-методичний супровід моніторингових досліджень за напрямами роботи, розробка методичних 
рекомендацій за напрямами моніторингових досліджень, вивчення перспективного педагогічно досвіду). 

Серед показників, що визначають якість дошкільної і загальної середньої освіти визначимо 
наступні: зміст освітнього процесу; стан викладання базових дисциплін за новими навчальними 
програмами; зміст освітнього процесу; стан викладання базових дисциплін за новими навчальними 
програмами; ефективність психологічного забезпечення навчально-виховного процесу; рівень розвитку 
виховних систем дошкільних та загальноосвітніх навчальних закладів; стан впровадження освітніх 
інновацій. 

Досягнення поставленої мети може полягати у наступному [4]:  
- покращення стану здоров’я, фізичного розвитку учнів (вихованців), учителів (вихователів); 
- якість проведення, інтерпретації результатів моніторингових досліджень у системі дошкільної і 

загальної середньої освіти; 
- достатній рівень навчальних досягнень учнів; 
- участь школярів у Всеукраїнських учнівських олімпіадах з базових дисциплін; 
- національні дослідження навчальних досягнень учнів (у т.ч. зовнішнє оцінювання); 
- міжнародні порівняльні дослідження. 
Як показує міжнародний досвід, якісний рівень дошкільної та загальної середньої освіти можна 

забезпечити за допомогою відповідних механізмів, до яких можна віднести систему моніторингу, під якою 
розуміють процес збирання та розповсюдження інформації про діяльність освітньої системи, що забезпечує 
безперервне відстеження її стану і прогноз розвитку. На сьогодні моніторинг все більше набуває статусу 
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дослідження, а не емпіричного збору інформації про певні характеристики та властивості освітньої  
системи [5]. 

На підставі викладеного, з метою підвищення якості дошкільної та загальної середньої освіти 
рекомендуємо виконувати наступні завдання [6, 7, 8]: 

- забезпечувати реалізацію державної політики щодо обов’язкової дошкільної освіти через 
охоплення дітей різними формами підготовки до школи відповідно до нормативних вимог; 

- створювати умови для реалізації гарантованого права дітей на здобуття якісної дошкільної та 
загальної середньої освіти; 

- забезпечити надання методичної допомоги вчителям початкових класів, які будуть здійснювати 
підготовку дітей до школи на базі загальноосвітніх навчальних закладів, з питань особливостей організації 
роботи з дітьми старшого дошкільного віку, їх вікових особливостей, змісту навчально-виховного процесу; 

- створювати умови для постійного вдосконалення професійної компетентності керівних та 
педагогічних кадрів дошкільних та загальноосвітніх навчальних закладів через систему районних (міських) 
методичних заходів, забезпечення активної їх участі в обласних науково-методичних заходах, професійних 
конкурсах та виставках; 

- підвищити якість планування та проведення засідань педагогічних працівників дошкільних та 
загальноосвітніх навчальних закладів, спрямувати їх діяльність на поглиблення знання педагогами 
концептуальних засад особистісно орієнтованої дошкільної освіти, принципів та змісту Базової програми 
розвитку дитини дошкільного віку та програми розвитку дітей старшого дошкільного віку, ознайомлення з 
нормативними документами, що визначають сучасні підходи та вимоги до планування освітнього процесу в 
дошкільних навчальних закладах; 

- сприяти підвищенню фахового рівня керівників та педагогічних працівників дошкільних 
навчальних закладів, зокрема отриманню вищої фахової освіти; 

- посилити увагу до питання підбору педагогів на посаду керівників з урахуванням їх освітнього, 
кваліфікаційного рівнів та особистих якостей; 

- створювати умови для впровадження інноваційних педагогічних технологій у навчально-виховний 
процес дошкільних та загальноосвітніх навчальних закладів; 

- забезпечувати широку просвітницьку роботу з батьками з питань розвитку та виховання дітей 
дошкільного віку, складових готовності дитини до школи; 

- сприяти облаштуванню розвивального середовища в дошкільному навчальному закладі відповідно 
до сучасних вимог. 

Висновки і перспективи подальших досліджень. Орієнтуючись на європейський рівень якості 
освіти, слід зазначити, що проблема якості дошкільної та загальної середньої освіти ще ніколи не мала 
такого важливого соціального та економічного значення, як нині. А політика щодо забезпечення якості 
освіти, професійної підготовки і сертифікації керівних та педагогічних кадрів дошкільних та 
загальноосвітніх навчальних закладів спрямовується на досягнення оптимального рівня упорядкування 
педагогічної діяльності з врахуванням особистісних, соціальних, економічних і державних потреб та 
інтересів освіти. 

Підвищення рівня відповідності освіти вимогам сучасності й реалізації освітянської політики в 
сфері якості можливе лише за умови урахування функції сучасної школи як соціального інституту. Її 
функція полягає в оновленні соціальних цінностей і норм шляхом вироблення нових та переймання 
прогресивних цінностей зі світового освітнього досвіду, адекватних соціально-історичним умовам України. 

Реалізація основних принципів дотримання якості дошкільної та загальної середньої освіти дає 
можливість оптимізувати планування, більш ефективно перерозподіляти ресурси, концентрувати увагу 
органів державного управління на структурних підрозділах дошкільних та загальноосвітніх навчальних 
закладах, визначати додаткові стратегічні цілі, а головне – систематично оцінювати результати діяльності 
кожного конкретного керівника, вихователя та педагога.  
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